

வத்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தியின் ஜீவியசரித்திரம்.



2-ம் பாகம்.

அத்தியாயம் 20.

மகாத்மா காந்தி தமது அனுபவங்களை "பெய்வை இத்தியா" பத்திரிகையில் தொடர்ச்சியாக எழுதி வருவது, 2-வது பாகம் 20-வது அத்தியாயம் பின் வருமாறு:—

எம் மனைவி ஒரு பரிசுத்தமான எண்ணம் உடந்தால், அம்மனோரம் எப்போதும் சிறைவேறுவதைக் காண வாம். என்னுடைய அனுபவத்தில், இது பல்முறை நிகழாமையிற்கு காரணம், கைகள் குறுகுறுத்து நொண்டி புரிவதே என மனநிலையினை தோண்டி ஆகையால் கைகளின் மத்தியில் காண்கைகளைத் தொட்டு, கைமேல் குறுகுறுத்து, அவர்களே குறுகுறுகுறு என்று சந்தர்ப்பம் வாய்த்து வந்திருக்கிறது.

கான் ஏற்கெனவே பிரயாணத்திற்கு போகும் இத்தியாகையில் அங்கே யே பிரபந்த இத்தியா கையாள், குமரன் தனது அங்கத்தினரைச் சேர்ந்து கொண்டிருப்பாரும், ஒப்பந்தக் கவிதைகளைச் சீரவேலைத் தொழிலாளர்களும் அதில் சேரவில்லை. காக்கிரஸ் மகா சபை அங்கத்தினர்கள் இன்னும் ஆகவில்லை. சந்தர்ப்பம் சேர்த்து சார் வில்லிச் சேர் அவர்களை முடிய வில்லை. அவர்களுக்குத் தொண்டி புரிவதன் மூலமாக மட்டும் காக்கிரஸ் அங்கத்தினர் பிரதிபலிப்பை பெறக் கூடிய சிஸ்திமையில் இருந்தது. அவர்களுக்கு காக்கிரஸ் பத்திரிகை உண்டு மனைவிகூடிய ரீதி எதிர்பார்த்த சம்பவம் திகழ்கின்ற சிஸ்திமையாகும். கான் கார்யத் தொழிலாளர் சங்கத்தை அப்போது 3, 4 மாதங்களை விடும். காக்கிரஸ் சங்கம் அது இன்னும் பருவம், இப்படிப்பட்ட சிஸ்திமையில் ஒரு தமிழகத்தைத் தனிபடுத்தி, கையிற் தலைப்பாகையை எடுத்து வைத்தது போன்றும், முன்பல்லான்ற உடைத்து வாய்விட்டது. இரத்தம்வழியாக என் முன்பாக வந்த தொண்டிகள். அங்கு உடைய உணர்வுகள் அங்கே உண்டாக அடித்துப் போட்டுவிட்டனர். என்னுடைய தமிழ் குமரன் குமரமாக அவ் விலகும் எனக்குத் தெரிய வந்தது. காப்பாற்றல்கள் என்னும் காண வந்த தமிழியின் பெயர் பாலகந்தரம். டர் பன் வானின ஒரு பிரயாண ஐரோப்பியர்க்கும் பாலகந்தரம் ஒப்பந்தக் கவிதைகள் செய்து வந்தனர். ஐயான்களுக்குத் திடீரென்று கோபம் வந்து பாலகந்தரத்தை பலமாக அடித்ததில் இரண்டு பற்கள் உடைந்து விட்டன.

உடனே கைத்தொழில் பாலகந்தரத்தை யழைப்பினேன். வெள்ளைக்கார வைத்தியர்களின் அக்காலைத் தீர அடிப்பட்டுள்ளார். பாலகந்தரத்தின் குண்டாக கையிற் பற்றி ஒரு சார்புகேட்டு கொள்ளும்படி வைத்தியர்களின் கேட்டுள்ளார். சார்புகேட்டு கொடுத்தது. கோரல் பாலகந்தரத்தை மாற்றி உட்கொண்டிட்டு அழைக்கத் தொடங்கினேன். அவர் முன்பாக ஒரு பிரயாணப் பத்திரம் தாக்கல் செய்தேன். முதலாளிகள் மாற்றி உட்கொண்டிட்டு சம்பளம் பரிசீலித்தார். என்னுடைய பிரயாணப் பத்திரத்தை மாற்றி உட்கொண்டிட்டுக் கூட்டுதல் தாக்கல் முடியவில்லை.

பாலகந்தரத்தின் ஐயான்களுக்குத் தண்டனை வாங்கிக்கொள்ள வேண்டுமென்பது என்னுடைய விருப்பம்; பாலகந்தரத்தை அவரிடமிருந்து விடுவிக்கவே காண் விருப்பமே. முன்னறிக்கை இல்லாமல் ஒரு வேள்கன் சாந்திரன்மாத் தொண்டி விட்டால் அவரின் ஐயான்கள் சிவியக்கோட்டின் பிரியாத பதாராளம்; ஆனால் ஒப்பந்தக் கவிதை அம்மாதிரி வேலையை விட்டால் மாற்றி உட்கொண்டிட்டு கோரிக்கை முதலாளி பிரயாண செய்துவிட்டால்; காவல் தண்டனை யுட்கெட்டு விடக்கூடாது.

பாலகந்தரம் முதல் முதலாக என்னிடம் வந்தபோது, முண்டாசைக்கையில் எடுத்தவைத்துக் கொண்டிருந்ததே என்கொண்டேன். அதில் ஒரு விசேஷம் இருந்தது. தலைப்பாகையைக் கையில் எடுத்து வைத்துக் கொண்டு, தாழ்த்த அங்கத்துக்கு அது ஓர் சின்னம், சியாய் தலத்தில் என்ன ஒரு தடவை அதே மாதிரி தலைப்பாகையை எடுத்து விடுமென்பது கோர்ட்டின் கொண்கைப்பற்றி காண் ஏற்கெனவே பிரயாணப்பதிருக்கிறேன். எந்த சந்தர்ப்பத்திலும், எந்த இத்தியாவும், ஒர் ஐரோப்பியனாக காணப் போக வேண்டும் அங்குடைய தலைப்பாகை போல், முண்டாசையோ குல்லா வைப்போ, எடுத்தவிட வேண்டுமென்று ஒரு

ஒப்பந்தக் கவிதை அங்கு தனக்குக் கொண்டிருக்கிறேன் வில்லியம் ஹண்டர் கொண்டிருக்கிறேன் தலைப்பாகையையும் ஒப்பந்தக் கவிதை தலைப்பாகையையும் படைத்தவிட வேண்டுகிறேன்.

இந்த சிஸ்திமையில் பாலகந்தரத்தை விடுவிக்க இரண்டு விதிகள் இருக்கின்றன. ஒன்று, உள் ஒப்பந்தத்தைத் தடுத்து வைக்கலாம்; இன்னொன்று இன்னொரு ஐயான்களிடம் பாலகந்தரத்தை மாற்றி விடலாம்; அவ்வது பாலகந்தரத்தை விடுவிக்கும் படி ஐயான்களுக்குத் தாக்கீது பரிசீலிக்கும் செயல்பாட்டும், பாலகந்தரத்தின் சார்புகேட்டு கோரல் போல் பரிசீலிக்கும் செய்தி வரக்குத் தொடர்பாக, தண்டனை கொடுக்கக் செய்யவே காண்டிட்டுகிறேன். பாலகந்தரத்தைக் கீழ்க்கண்ட அடிப்படையில், இரண்டு ஒப்பந்தக் கவிதைகளை இன்னொருவருடைய பெயருக்கு மாற்றிவிட்டால் போதும் என்ற கொண்டுள்ளேன். ஐயான்கள் அதற்குத் தயாராக அம்மாதிரி. பரிசுத்த தொழிலாளர் சங்கம் என்ற உத்தியோகத்தினிடம் கொண்டுள்ளேன். பாலகந்தரத்தைக்கு மற்றொரு ஐயான்களிடம் கொடுக்கக் கொடுத்தால் அங்கும் என்னுடைய ஒப்பந்தக் கவிதைகளைக் கொடுக்கலாம்.

அதற்கென காண் புதிதாக ஒரு ஐயான்களைக் கொண்டு பரிசீலிப்பதற்கு உண்டாகும். அவர் ஓர் ஐரோப்பியனாக இருந்து திரியும்போது, காண்கள் எந்த இத்தியாவும் ஒப்பந்தக் கவிதைகளைக் கொண்டு வைத்துக் கொண்டிருக்கிறது. அக்காலத்தில், ஒரு சில ஐரோப்பியர்களையே காண்குக் கொள்வாம். அவர்களின் ஒருவரை காண்குக் கொள்ளப்போகின்றேன். பாலகந்தரத்தை இன்னொருவருக்குக் கொடுத்து அவர் அங்குள்ளே இருக்கலாம். காண் அத்தரத்தின் பரிசீலிப்பின் பாலகந்தரத்தின் பரிசீலிப்பின் பாலகந்தரம் அடிப்படும், அவர் சார்புகேட்டு வந்தது, இரா ஒப்பந்தக் கவிதைகளுக்குத் தெரிய வந்தவுடனே, என்னவாகக் காண்டிட்டு கொண்டிருக்கலாம் காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன்.

பாலகந்தரம் அடிப்படும், அவர் சார்புகேட்டு வந்தது, இரா ஒப்பந்தக் கவிதைகளுக்குத் தெரிய வந்தவுடனே, என்னவாகக் காண்டிட்டு கொண்டிருக்கலாம் காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன்.

பாலகந்தரத்தின் சாந்திரன்மாத் தொண்டி விட்டால் அவரின் ஐயான்கள் சிவியக்கோட்டின் பிரியாத பதாராளம்; ஆனால் ஒப்பந்தக் கவிதை அம்மாதிரி வேலையை விட்டால் மாற்றி உட்கொண்டிட்டு கோரிக்கை முதலாளி பிரயாண செய்துவிட்டால்; காவல் தண்டனை யுட்கெட்டு விடக்கூடாது.

பாலகந்தரம் முதல் முதலாக என்னிடம் வந்தபோது, முண்டாசைக்கையில் எடுத்தவைத்துக் கொண்டிருந்ததே என்கொண்டேன். அதில் ஒரு விசேஷம் இருந்தது. தலைப்பாகையைக் கையில் எடுத்து வைத்துக் கொண்டு, தாழ்த்த அங்கத்துக்கு அது ஓர் சின்னம், சியாய் தலத்தில் என்ன ஒரு தடவை அதே மாதிரி தலைப்பாகையை எடுத்து விடுமென்பது கோர்ட்டின் கொண்கைப்பற்றி காண் ஏற்கெனவே பிரயாணப்பதிருக்கிறேன். எந்த சந்தர்ப்பத்திலும், எந்த இத்தியாவும், ஒர் ஐரோப்பியனாக காணப் போக வேண்டும் அங்குடைய தலைப்பாகை போல், முண்டாசையோ குல்லா வைப்போ, எடுத்தவிட வேண்டுமென்று ஒரு

மெய்வாழ்க்கை கண்டறிந்த வேந்தன். புத்தர் குராமம்.

(முருகதாசன் எழுதியது)

அப்பொழுது இளவரசன் கொண்டிருந்ததே, காண் புத்தர் குராமம் காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன்.

வேண்டும். கருப்பை மறைத்து வைத்துக் கொண்டிருந்து, தீர்த்துக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன்.

ஆசாரம் அங்கு நிர்ப்பந்தமாக ஏற்பட்டிருந்தது. இரண்டு கைகளையும் உட்பிரயாணக்கீழ்க்கண்ட அது போதாது அது ஆசாரத்தைக் கொண்டிருக்கலாம் காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன். காண்குக் கொண்டுள்ளேன்.

அனாக்கிரை யுனவை அநாகிக்மினாத் தள்ளாதே! ஆரோக்ய மளிக்கும், ஆயுளை வளர்க்கும்.









நாடார் குலமித்திரன்

அக்டோபர் மீ 18 உ

நவம்பர் மீ 8 உ.



நவம்பர் மாதம் 8உ, நம்

பாதகாட்டுக்கு ஒரு சோதனை காலமென்று சொல்லப்படுகிறது. இந்தியாச்சட்ட சபை மற்ற மாண்பு சட்டசபைத் தேர்தல்களெல்லாம் ஏகமாதரத்தில் வருவதாகும். இச்சந்தர்ப்பத்தில் வருப்பு மதத்தவேஷங்கள் வலுத்துக் கொடுத்திருக்கின்றபடிதான் இத்தேர்தல்கள் நடக்கும். அமைதியுடன் நடக்கும் மா வென்றுகூட அனுமாவிற்குரியன. ஏனெனில் தேர்தல் பிரச்சாரங்களை நடத்துகின்றவர்களின் மனப்பான்மைகள் ஒருநிலையுற்றதாகக் காணப்படவில்லை. பெரும்பாலும், பச்சோர்தியைப் போல் அடிக்கடி மாறுபடும்படி முடையவர்களாயிருக்கின்றவர்களின் மனப்பான்மை தெரையில் இன்றோதான் குறிப்பிடத்தக்க நிலைவரொன்றை ஒருவரையேயன்ற கொள்ள முடியவில்லை. பெரும்பாலும் சொல்லப்படுகின்ற எந்தத்தலைவர் எங்கேயோ வாய்திறந்தாலும் அதற்கெதிர்ப்பும், மறுப்பும், கவமாரியும், மண்மாரியும் கிடைப்பதற்குறைவேயில்லை. தேசப் பொதுமகா சபைக் கட்டித்தலைவராக விளங்கும் பண்டித நேருவுக்கு அவர் பிறந்த ஊரிலேயே மறுப்பு மரியாதைகள் வெகுமணப் பூர்வமாகச் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. சபைத் தலைவராக வரப்போகும் ஸ்ரீதிவாசயங்காரைப்பற்றியே சொல்லவேண்டியதில்லை. அவரேயே தாரர், பண்டித மாளவியா, லாலஜி முதலியவர்களும்தப்பிரச்சாரர்களாய் விட்டார்கள். சென்னையில் நடக்கும் கயராஜங்கட்டி, ஜஸ்டிஸ் கட்டி தேர்தல்க்கட்டிடங்களைத் தோறும் இசைமாரிய வசகாரியும், கவமாரியும் இடைவிடாது பொழியப்படுகின்றன. அக்காரிய மா காணாமென்றும் பாவிக்கக்கூடாது. நிலைமை இவ்வாறிருப்பினாலே இத்தேர்தல் எவ்வாறானது நடைபெறுமென்று எல்லோரும் எதிர்பார்ப்பதாக சகஜமேயாம்.

எவ்வீத சச்சாரியின் நி எல்லாம் இனிது நடைபெறவேண்டுமென்று ஈசனை எல்லாரும் இறைஞ்சுவோமாக. இச்சந்தர்ப்பத்தில் நாடார் மகாஜனங்களுக்கு ஒன்று உறுதிகளே. உலகத்தையே சோதிக்க வேண்டுத சுழலும்காலச் சக்கரத்தில் நாடார் சமுதாயம் சோதனைக்குட்படாமல் தப்பி ஒதுக்கியிருக்க முடியவே முடியாது என்பதை சில முக்கியமான நகரங்களில் நடந்த முனிசிபாலிட்டி முதலிய ஸ்தல சபைத் தேர்தல்களிலிருந்து அறிந்து கொள்ளலாம். கொண்டாறு மென்னை! சோதனைக்காலம் அப்பந்தத்திலிருந்து மீளவிட்டானிலை. அப்பந்த முடையவருக்கும் ஆதாரும், பாதுகாப்பு மளும் நாடார் மகாஜனங்களுடைய கடமை யென்பதை நாம் சொல்லவே வேண்டுமா?

அவ்வாறே நாடார் சமுதாயத்தவர்கள் முக்கியமாக வசிக்கும் ஊரில் வாக்களின் பிரதிநிதிகளாக சட்டசபைக்கு யார் யார் முன்வருகிறார்களென்று எதிர்பார்த்து யிருந்தார்கள். அதற்கெனக் மதுரை ஜில்லாவிற்கு சிவகாசி ஸ்ரீமான் மொ. சி. ஆ. சிதம்பர நாடார் பி. ஏ. பி. எல். அவர்கள் காங்கிரஸின் சார்பாயும் ஸ்டேட் ஸ்ரீமான் அருணாசலாடார்வர்கள் இராமநாதபுரம் ஜில்லாவிற்கு சயேச்சையாரும் திருச்சிக்குள்ளும் இருவர்கள் பெயர்களும் நன்றாயுட்பட்டிருந்தன. இப்போது இருவரும் முன்வராமல் மறைத்துவிட்டதற்கு என்ன காரணமென்று இன்னும் வெளிவரவில்லை. ஏதேனும் போதியகாரணமிருக்கத்தான் வேண்டும்; அதைப்பற்றி இனிப் பேசுவதில் யாதும் பிரயோசனமில்லை. சொற்ப நாடார் ஒட்டர்களுள்ள மதுரை ஜில்லாவில் ஒரு நாடார் முன்னர் வெற்றி பெற்றிருந்தும் இம்முறை அவ்வகைக் கொடுவாரினும் முன்வராமலிருப்பதற்கும், சுமார் பதினாறு நாடார் ஒட்டர்களுள்ள இராமநாதபுரம் ஜில்லாவுக்கு முன்புதான் தேர்தல்களிலும் நாடர்களில் ஒருவரும் முன்வராமல் ஒருசில வருடப்பிரேட்டியின் நித்தேர்த்தெடுப்பட்டு வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள் என்பதற்கும் காரணங்களென்ன வென்பதை நாடார் சமுதாயம் சிந்தனை பண்ணாமலிருக்க முடியாது. சென்ற காரியத்தைப்பற்றிச் சிந்தித்தாலும் இன்னவீத காரணங்களென்று ஒரு சாதையாக எண்ணினாலும் சிதம்பரமும் மனவமைதிக்குறைவுமே யுண்டாகும். ஆகையால் இருஜில்லாவுக்கும் இரு பிரதிநிதிகள் திருவாரணங்கோட்டைப் பெருமதில் முனையாதெழிய, இருபதினாயிரம் ரூபாய் லாபமென்ற ஒருவகையில் திருப்பதியேயுடைய தேர்தல்களைப்பற்றித் தீர்மானம் செய்து கொள்ளவேண்டியிருக்கிறது.

திருநெல்வேலி ஜில்லாவில் வெகு துணிவுடன் நிற்கும் ஸ்ரீமான் துரைச்சாமி நாடார்வர்கள்வது வெற்றிபெற வேண்டுமென்று பிரார்த்திப்போம். அவர்களுக்காக வேலையும் செய்வோம். அவருக்கு ரெட்டியார், முதலியார், பிளாட்டி ஆகிய மூன்று பேர்கள் போட்டியாய் நிற்கிறார்கள். ஆனால் ஒரு ஐயர் உதவியாய் நிற்கிறார்; என்றாலும், ஐயர்களுக்குச் சற்றறங்கட்டக்கூறாதென்றும், நாடார், ஐயர்களால் வஞ்சிக்கப் படுவாரென்றவதற்குப் பவமாயிருப்பதாகத் தெரிகிறது. அதை நம் பூரணமாக நம்பவில்லை. ஒருகாலம் அப்படிச் செய்வார்களானால் பிராமணர் செய்யும் துரோகம் பெரிய துரோகம் என்ற தற்காலச் சோதிடம் உண்மையாகவே முடியும். அதனால் வரும் விளைவை அவர்கள் அனுபவக்காலமொளிய முடியாதென் மரியாதையைத் தேசாபிமானத்தைத் தென்னாட்டுப் பிராமணர்களை சிவவக்காபாற்றுவார்கள் அவென்று பொறுத்திருந்து பார்ப்போம்.

திருநெல்வேலி ஜில்லா நாடர்கள் ஒன்று பட்டுவேலை செய்வார்களேயானால் யாருடைய கபடமும் எவருடைய எதிர்ப்பும் பயன்படாதென்பது நிச்சயம். ஆறுமுகநேரி ஸ்ரீமான் பொன்னையாநாடார், காமமொழி ஸ்ரீமான் ஆதித்த நாடார் வகையறப் பேர்கள், கடயம் ஸ்ரீமான் தாலிக்குவேலி பொன்னையாநாடார், முக்கூடல் ஸ்ரீமான்சென் சொக்கலால், குமாரவேல் நாடார், மாத்தாரன்டம்

பட்டி ஸ்ரீமான் இரத்தினச்சாமி நாடார் ஆகிய இரண்டவர்கள் முயற்சிசெய்தால் முடியாத காரிய முடமென்று உதார? மதுரை நாடார் மகாஜன சங்கமும் தூத்துக்குடி ஸ்தலத்தச் சங்கமும் ஸ்ரீமான் நாடாரின் தேர்தலைப்பற்றிய அறிக்கைகளை வெளியிடுகின்றிருக்கின்றன. இன்னும் மேலே நாம் குறிப்பிட்ட கணவாசனமும்! பொதுச் சபைகளும் தலித்தனி அறிக்கைகள் பிறப்பித்து தீவிரமான வேலைகளும் செய்வார்களென்றே பூரணமாய் நம்புகிறோம். இதுசமயம் கொளும்பிள்ளை "இந்திய சிஷத்திரியநாடார் சங்கத்தார்களும்" திருநெல்வேலி ஜில்லா நாடர்களுக்கு "ஒரு வேண்டுகோள்" தனுப்புகிறார். இவ்வாறு தெரியப்படுத்தி வாக்களத்தில் மெத்தவு முபகாரமாயிருக்கும்படி நம்புகிறோம். இன்னும் இருபது நாடர்கள் தானிருக்கின்றனர். சோதனைகாலம் நவம்பர் மாதம் 8உ. இச்சோதனைப்பிரச்சாரங்களுக்காக தள்ளுத போகாமல் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டிய பொறுப்பின் முக்கியமாகத் திருநெல்வேலி ஜில்லா நாடர்களின் பொறுத்திருப்பதால் அவர்கள் எல்லோரும் ஒன்றுபட்டு தகுந்தபடி வேலைசெய்யும்படி வேண்டிக்கொள்ளுகிறோம்.

அதுபோல் இராமநாதபுரம் திருநெல்வேலி ஜில்லா திறிவை கணவாசனமும், நாடார் சிந்திவை கணவாசனமும், மீட்டர் பன்னீர்ச் செல்வம், அந்திய ஜில்லாக்காரென்று சொல்லி யனுப்பிவிட்டு ஸ்ரீமான் டானியல் தாமஸ்நாடாரையேதேர்ச்செய்க்கும்படிக்கொருகிறோம். தூத்துக்குடியிலிருந்து வெளிவரும் "பாதுகூல பித்திரன்" நடை டானியல் தாமஸ்நாடாருக்கே தீர்ச்செய்யும்படி கத்தேரலிக்கிறிந்தவர்களைப்பற்றித் தீர்மானம் செய்து திருக்கிறது. அவை மறுமுறை வெளியாவும்.

ஸ்ரீமத் ஏனாதிநாதநாயனார் குருபூஜை.

இவ்வேனாதிநாதநாயனார் இன்றைக்கு சுமார் 130 வருடங்களுக்கு முன் சோழ தேசத்திலே எயின ஊரிலே சான்றோர்களாகிய நாடார் குலத்திலே பிறந்தவர். இவர் யிருந்த சிவபக்தராயிருந்தாலும் தம் குலத்தொழிலாகிய வாழ் வித்தையை விடாமல், அரசர்களுக்கு அவ்வித்தையைக் கற்றுக் கொடுத்த அதனால் வரும் ஊதியத்தை சிவனடியார்களுக்குக் கொடுத்து வந்தார். இவர், தாயா தீக்ஷரன் ஆதிசூரனால் வந்தகமிக்ஷர் யுத்தகளத்தில் கிரக தானிக்கப் பெற்று சிவபக்தமெய்தினாரென்ற சரித்திரம் யாவருமறிந்த விஷயம்.

இவர் அரசு குலத்தவராயிருந்தும், அரசருக்கு வான் வித்தை கற்றுக் கொடுத்தும் ஆசிரியராயிருந்தும், வளர்யுத்தம் செய்யவராயிருந்தும் மகாநாமாக்கீதி சொல்லும் அறிமச்சா தம் பெறியில் அனுமனவேனும் தவறாமல் அனுஷ்டித்திருக்கிறார். அதனாலேயே அவர் அரபுக்காராகினார். அதாவது:— அவருக்கு அதிசூரனைச் செய்க்கும் ஆற்றலிருந்தும், கரியவான் கையிலிருந்தும், அன்று அதிசூரன் பெற்றியில் விபூதியைக் கண்டதும் சிவபக்தையை விட்டானென்று அவனுள்ளக் கருத்துக்கிசைய உயிரிவிடத் தீர்மானித்

ததும் தம்முயிர் போனாலும் போகட்டும். நிராயுதப்பணியைக் கொன்ற தோஷம் அருளைச் சேராமல் போகட்டுமென்று கருதி எதிர்த்தால் எதிர்த்த வானையும், பரிசையையும் விடாமல் நின்ற சம்பவமும் மிகவுய் குறிப்பிடத்தக்கது; யானும் உணரத்தக்கது. சிவாலயங்கள்கூறும் இவர் சிவபையும் திருநாளைக் கொண்டாட்டத்தையும் காண்காரம்.

இவ்வுத்தம பக்தர் முத்தி பெற்ற திருநாள் புரட்டாசி மீ 2உ திராட நட்சத்திரமே. அவர் குலத்தவராகிய நாடர்களில் அநேகர் அவர் முத்தி பெற்ற திருநாளைக் கொண்டாடிக் குருபூஜை முதலியவைகள் இன்னும் நடத்திவருகிறார்கள். முத்தப்பெட்டையில் விசேஷமாகப் கொண்டாடி வருவதாகத் தெரியிறது. நம்முட்புக்கோட்டையில் 25 வருஷங்களைக் வெகு நிற்புடன் நாடர்கள் பொதுவிடங்களுக்கு வருகிறது. ஏனாதிநாதநாயனார் திருமடாலயமும் ஒன்று கட்டப்பெற்றிருக்கிறது. இக்குருபூஜையன்று அன்னநாடொன்றுக்குச் செய்யப்பெற்றவருகிறது. அதற்கு வேண்டிய உப்பு முதல் கற்பூரம் வரையுள்ள சகல சாமான்களும் நாடர்கணவாசன்களால் உபயோகக் கொடுக்கப்பட்டுவருகின்றன. இவ்வன்னதானம் வரவா சிறுத்தியாகிக் கொண்டுவருவது குறிப்பிடத்தக்கது. இவ்வருடம் புரட்டாசி மீ 29 உ. யன்று நாடர்கள் சிக்காத் தேர்ப்பீஸ் காலை 10 மணிக்கு ஏனாதிநாதநாயனார் சூழிகேசு ஆராதனை நடத்தி அடியார்க்கும் மந்திரம் பந்துதானங்களுக்கும் மாலை 5-மணி வரையுள் பந்தி கோஜனம் நடந்து. பொத்த சுமார் 8000 ஜனங்களவரையும் சாப்பிட்டுருப்பார்கொள்ளும்படிப்பிடிப்படுகிறது. இன்றிரவு ஏனாதிநாதநாயனார் திருமடாலயத்தில் கோசிலப்படிநாவலர் ஸ்ரீமான் கணபதி நாயுடு அவர்களால் நடந்த சரித்திரம் காலக்கிரமம் நடைபெறப் போகிறது. நாவலர் இன்னிசையும், பக்கப்பாட்டும், ஹார்மோனிய நாதமும் ஜனங்களை ஆனந்தக் கடைவிலிமுத்தி விசேஷமென்பதற்கையயில்லை.

இப்பெரிய காரியத்தை முன்னின்று நடத்தும் நாடார் குலாபிமானிகளாகிய ஏனாதி யண்புகள் இன்னும் திருபூஜையை விசேஷ விருத்தியுடன் நடத்தவும், நாயனார் திருமடாலயத்தை இன்னும் மேலாநாதகக் கட்டி முடிக்கவும், அடியார்பணியேற்கவும் மிகுந்த ஆவலுள்ளவர்களாயிருந்தவருக்கு கிருக்கர்கள்; இவர்களுக்கு விஜயித்து சதா வீரர் கூட்டங்களினிடையே விசித்து வீரவான் வித்தை பயிற்றுவித்த வீரர் ஏனாதிநாயனார் மாரகிய நாடர்கள் என்றும் எடுத்த காரியத்தைத் தொடுத்த முடிக்கும் வீரம் பெற்றும் ஸ்ரீமத் ஏனாதிநாதநாயனாரின் அறிமச்சா தம்மத்தை இருதய கமலத்திருத்தி சிந்தனை செய்தவர்களுக்கும் வந்த வினை தீரட்டுமென்று பகவானைத் துதித்துக் கோரிய கர்மம் நீருவேற வேண்டுமென்று சதா கடிவனாத் துதித்தாணவந்திப்பார்களாக.







சென்னை மாகாண

1921 வருத்திய ஐனக்கணதி

ஆராய்ச்சி.

(முன் தொடர்ச்சி.)

அடிமையர் மொத்தம்	368639
ஆண்கள் மொத்தம்	179804
படித்தவர்கள்	37315
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	1289
பெண்கள் மொத்தம்	188835
படித்தவர்கள்	1604
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	23

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 21 வீதமும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 3 வீதமுமாகும். இருபாலர்களிலும் சேர்த்து கணித்தால் ஏறக்குறைய 100-க்கு 11 பேர்களாகிறது.

வண்ணி (வகலி)

மொத்தம்	250557
ஆண்கள் மொத்தம்	126403
படித்தவர்கள்	9907
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	144
பெண்கள் மொத்தம்	124154
படித்தவர்கள்	655
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	10

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 7 வீதமும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 3 வீதமும் இருபாலரும் சேர்த்து கணிக்கப்பட்டால் 100-க்கு 4 வீதமுமாகிறது.

அம்பட்டி (நாவிதி)

மொத்தம்	227224
ஆண்கள் மொத்தம்	111619
படித்தவர்கள்	16767
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	241
பெண்கள் மொத்தம்	115605
படித்தவர்கள்	953
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	25

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 15 வீதமும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு ஒன்று வீதமும் இருபாலர்களிலும் சேர்த்து படித்தவர்களை கணித்தால் ஏறக்குறைய 100-க்கு 3 வீதமுமாகிறது.

அடிமையர் மொத்தம்	200507
ஆண்கள் மொத்தம்	100429
படித்தவர்கள்	29950
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	1121
பெண்கள் மொத்தம்	100078
படித்தவர்கள்	1225
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	61

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 30 வீதமும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 2 வீதமும் இருபாலரும் சேர்த்து படித்தவர்களை கணிக்கும் போது 100-க்கு 16 வீதமுமாகிறது.

அம்பலகாசி மொத்தம்	164748
ஆண்கள் மொத்தம்	81150
படித்தவர்கள்	6075
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	77
பெண்கள் மொத்தம்	83598
படித்தவர்கள்	1100
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	இல்லை

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 7. பெண்களில் படித்தவர்கள் இல்லை. இருபாலர்களிலும் சேர்த்து படித்தவர்கள் ஏறக்குறைய 100-க்கு 3 வீதமாகிறது.

துயர்க்கலி மொத்தம்	157973
ஆண்கள் மொத்தம்	78897
படித்தவர்கள்	9318
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	113
பெண்கள் மொத்தம்	79076
படித்தவர்கள்	343
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	இல்லை

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 12 வீதமும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு அரை பேருக்கு குறைவாகவும் இருக்கிறது. இருபாலரும் சேர்த்து பார்த்தால் 100-க்கு 6 பேர்களாகிறது.

குளம் மொத்தம்	132365
ஆண்கள் மொத்தம்	68295
படித்தவர்கள்	3783
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	145
பெண்கள் மொத்தம்	64070
படித்தவர்கள்	190
ஆங்கிலம் படித்தவர்கள்	1

நோட்டீஸ்.

இராமநாதபுரம் ஜில்லா பள்ளி மடம் தரலுடைய அருங்கோட்டையில் நெல், எண்ணெய் முதலிய வியாபாரம் செய்து வந்த ம. ப. ச. ச. க. க. ராடர் குமாரர்கள் ம. ப. ச. ச. க. க. ராடர் விக்காரடர் 1-ஊ தம்பிமுனசிச் சாமியாடர் 2-பேர்தனம் நளது அரங்கிய வருஷம் சித்திரைமாதத்தில் ஏதோ கெட்ட எண்ணம் கொண்டு வியாபாரத்தை மறு விடை செல்லும்படி அறிவிக்க வலியாறு திடீரென்று எங்கேயோ போய் தலைமறைவாய் இருந்து கொண்டார்கள். இது விவரம் நாம்கள் வகையறா கிரடிட்டர்களுக்கு தெரிந்து, நாம்களும் ம. ப. ச. ச. க. க. ராடர் காரியம் பார்த்து வந்த ம. ச. யிணைந்தாராடரும், ஹை அருங்கோட்டையில் மு. மு. முத்துக்குமாரமியாடர்களும் 1, ப. உ. ஆ. சிதம்பரநாடர் வர்கள் 2, ப. க. உ. அப்பாச்சாமி நாடர் வர்கள் 3, பெ. பழனிச்சாமி நாடர் வர்கள் 4, ச. க. க. துரைச் சாமியாடர் வர்கள் 5, இந்த ஐந்து பேர்களையும் டிரஸ்டிகளாக நியமித்து 14-6-26-ல் 12 அணுண்டாம்பில் ஓர் முச்சலிக்கா எழுதிக்கொடுத்தும் சாமான் சாக்குகளை ஒப்புவித்தும், ஹைபர்களுக்கு கிரடிட்டர்களுக்கு சேர்த்து சாக்கு சாமான்களை விற்றனை செய்து ஹை. ம. ப. ச. ச. க. க. கணக்கில் கண்ட எல்லா கிரடிட்டர்களுக்கும், ஹை. தொலைகளை சமீபத்துக்கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. ஹை. முச்சலிக்காரின் சாத்துப்படி 14-6-26-க்குள் ஹைபர்கள் வராமல் இன்னமும் மறைந்து கொண்டிருப்பதால் கிரடிட்டர்கள் பாக்கிகளை வருஷிக்கும் விஷயமாக கோட்டுமூலம் விவகாரத்துக்குப்போனால் கஷ்டமும் வருஷிப்பதையும் தொலைகளுடைய போருமென்பதையும் உத்தேசித்து 10-11-26 வரை நிறுத்திவைத்திருக்கிறோம். ஹை. தேதிக்குள் ஹை. ம. ப. ச. ச. க. க. ராடர் விக்காரடர், சி. பழனிச்சாமி நாடர் இவர்கள் வந்து ஒழுங்குபண்ணி கிரடிட்டர்களாகிய எங்கள் வகையறாவுக்கு பாக்கித் தொலைகளை கொடுக்காத பக்கத்தில் ஹைபர்களை எதிர்பாராமலே கோட்டுமூலம் இன்னால் வெள்ளியாக்கி ஹைபர்களுடைய ஸ்தர் வரசகம்ம சொத்துக்களையும் இன்னும் மறைவுதல் செய்திருக்கும் போருள்களையும் இன்னால் வெள்ளி கோட்டுக்குக் கொண்டுவந்து வருஷிக்க உத்தேசித்திருக்கிறோமென்பதை இதன் மூலம் தெரிவித்திருக்கிறோம்.

தெ. சி. கா. பெரியசாமியாடர் பிரதன்,  
தெ. சி. கா. மாரியப்பாடர்,  
கே. சி. ரா. அ. ரொங்கசாமியாடர்,  
மு. அ. அப்பம்பெருமான் நாடர் தம்பி—நாமாணி நாடர்,  
விரதுரை,  
மு. பெ. முத்துமாணாடர்,  
பெ. பழனிச்சாமியாடர்,  
வ. சுந்தர்ச்சாமியாடர்,  
அருங்கோட்டை.

இச்சாதி ஆண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு 6 பேர்களும், பெண்களில் படித்தவர்கள் 100-க்கு கால் பேர்க்கும் குறைவாயிருக்கிறது. இருபாலரும் சேர்த்து பார்த்தால் 100-க்கு 3 பேர்களாகிறது.

(தொடரும்)  
P. Tr.

நாடார் கனவாங்களை! இதை வாசிமுங்கள்.  
கருப்புக்கட்டி கமிஷன் & பார்வேடிங் ஏஜென்ஸி லிமிட்டெட், திருநெல்வேலி.

முலதனம் ரூ 300000 (முன்று லட்சம்) பங்கு 1-க்கு ரூ 10  
இக்கம்பெனி கவர்ன்மெண்டு சட்டப்படிபடி, இந்தியன் கம் பெனி ஆக்டிரகாரமும் 1925-ம் வருஷம் ஜூன் மீ 1-உ ரிஜிஸ்டர் செய்யப்பட்டு வேலையும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.

1926-ம் வருஷம் ஆகஸ்ட் மீ 16-உ முடிவாக 13<sup>1/2</sup> மாதத்திற்குரிய கணக்குகளை கவர்ன்மெண்டு செர்டிபைட்ட ஆடிட்டர் அவர்கள் சோதித்து, கோஷ்பாறு கணக்கும், லாப கஷ்டக் கணக்கும் போட்டிருக்கிறார்கள். ஹை. கணக்கின்படி நளது வருஷத்தில் இக்கம்பெனியில் ரூ 47322-5-0-க்கு சர்க்குள் ஈர்மக் கமிஷனுக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. வருஷத்தில் வட்டி ரூபமாயும் கமிஷன் ரூபமாயும், டிஸ்கவுண்ட் ரூபமாயும் கிடைத்திருக்கும் மொத்த வருமானம் ரூ 4154-3-0.

கம்பெனிக்கு, இது முதல் வருஷமாக இருப்பதாலும் நமக்கு முன்னதாகவே பல வருஷங்களாக இவ்வியாபாரம் செய்து வருகிறவர்களுடன் நாம் போட்டிபோட்டு வேலை செய்ய வேண்டிய திருந்தமையாலும், வருஷிக்கப்பட்ட முலதனம் குறைவாக இருப்பதாலும், இவ்வியாபாரத்தை விதிப்படுத்தி கம்பெனியை முன்னுக்குக் கொண்டுவரும் பொருட்டு செலவுகள் அதிகமாக ஏற்பட்டதினாலும் அதிக லாபம் கிடைக்க ஏதுகாமில்லாமல் போயிற்று.

இக்கம்பெனிக்கு அதிகமாக கருப்புக்கட்டி ஏற்றுமதி செய்யும் நாசரீர்த்த ஊரிலும், திருவனந்தபுரத்திலும் பிராஞ்சு ஆபிசுகள் இருப்பதுடன், தூத்துக்குடியிலும் கமிஷன் அண்டு பார்வேடிங் டிபார்ட்மெண்டுகள் ஏற்படுத்த முயற்சிகள் நடந்து வருகின்றன.

கம்பெனியின் முலதனம் கொஞ்சமாக இருப்பதினாலும், வியாபாரம் விரிவாக நடக்கும் பொருட்டும், வந்த ஆட்களுக்கு அனுப்பும் பொருட்டும், கொஞ்சம் கடன்வாங்கி யிருக்கிறது கம்பெனியின் முலதனம் வியாபாரத்திற்குத் தேவதாக விருத்தியாக இருந்தால், கடன்களுக்கு செலுத்தும் வட்டிகள் எல்லாம் பங்காளிகளுக்குக் கொடுக்கப்படும். ஆகையால் தக்க வரம்பில் அடிப்படக்கூடிய இரத்த கம்பெனியில் கமது நாடார்ண்பர்கள் யாபேரும் அவரவர் வன்மைக்கும் தன்மைக்கும் தக்கவாறு பங்குகள் எடுத்தும், பங்குகள் எடுக்கமற்றவரைத் தண்டையும் கம்பெனியின் கண்கேட்கும் சித்தியடையுமாறு உதவியுரிய அன்புடன் வேண்டுகோள் கொள்கிறோம். கம்பெனியில் பங்குகள் எடுக்க விரும்புவோர் கம்பெனியின் அவிஸ்ட்மெண்டு மானேஜிங் டைரக்டர் அவர்களுக்கு அபிஷிக்குஷன் பாரம், மற்றும் வியாபார அனுப்பும்படி எழுதி இலாகாப் பெற்றதக்கொள்ளலாம்.

N. B. இக்கம்பெனியின் அவிஸ்ட்மெண்டு மானேஜிங் டைரக்டர் மகரா-நாடர் T. S. தாலன் நாடர் அவர்கள் B. So, F. S. So, F. I. C. A. கம்பெனியின் பங்கு விகிதமாக இலக்கைத் தீவில் பல இடங்கள் போய் நாடார் மகான்களைக் கண்டுபிடி ஏற்பாடுகள் செய்ய இலக்கைக்கு வந்திருப்பதால் ஹைபர்களுக்கு வேண்டிய உதவியுரிந்து அவர்கள் வரும் நோக்கத்தை சித்தியடைச்செய்து அனுப்பும்படி இலக்கை வாழ்காடார் கனவாங்களை விரும்பிக் கேட்டுக்கொள்ளுகிறோம். அவர்களை முகநாவில் கண்டு கம்பெனியைப் பற்றியும் மற்றக்காரியங்களையும் அறிய விரும்புவோர் ஏற்கனவே அவர்களுக்குத் தங்கள் விவசயத்தை எழுதி ஏற்பாடு செய்துகொள்ளவும், அவர்கள் கொழும்பு விவசயம்:—

c/o The Secretary, Y M C A  
Fort, Colombo.

சுதந்தக்காரர் உட்குத்துங்கள், கை இராட்டினம் சுற்றுகள்.

உடனே குணம் தரும், முக்கியஸ்தர்கள் வாங்குதாம் வைத்தியம்செய்ய ஏதுகாருவதை உபயோகிக்கும் விதம் யருந்துடன் அனுப்பப்பெறும்.

**தேன்தய மருந்து.**

சைலம்  
சீசா 1-க்கு 0-5-0  
சீசா 12-க்கு 3-0-0  
சீசா 1-க்கு 0-6-0  
புட்டி 12-க்கு 3-12-0 தபால் செலவு பிரத்தியேகம். குறைந்த 3-சீசா அல்லது 3-புட்டி தருவிப்பத நலம்.

க. பெ. ச. சமுத்திரம் சகோதரம்  
பங்கஜவிலாஸ், விநதுக்கர்.

கார்த்தியடிகள் எழுதிய "ஆரோக்ய வழி" என்னும் புத்தகம் படியுங்கள்.

இராமநாதபுரம், திருநெல்வேலி ஜில்லாக் கிரிஸ்தவ கனவாங்களை! எப்போதும் குலக் கடமை தவறாத நாடார்களே !! பூநீமான் டானியல் தாமஸ் நாடாருக்கே ஓட்டுக் கொடுங்கள்.





**“எம்பயர் பாம்.”**

எல்லா நோய்களுக்கும் தேவாயிர்தம்.

The house hold remedy for all ailments is our "Empire Balm"

எஜெண்டுகள் தேவை

புட்டி-1-க்கு ரூபாய் 0.5-0

ட சன் 1-க்கு ரூ 5-1-0

விபரத்திற்கு: எம்பயர் பாம் மதுபாய்ச்சரி கம்பெனிலின்று விவசயத்திற்கு எழுதிக்கொரியவும் கீழ்க்காட்டு வீதி, மதுரை

**HAKHEEM, K. MOHAMED YOUSOOF**  
MUHAMMEDIYA MEDICAL HALL  
PORTO-NOVO, S. A. Di [India.]

ஓ நண்பர்களே!

மேது வைத்தியர்களுக்குள் வந்து பணத்தைப்பற்றி கவனிக்கவேண்டாம். தாதுபுலங்கடக்க முதல் 1907-ம் ஆண்டு வேதியம். வேண்டுமென்று கேட்கும் கணவர்களுக்கும் மீடும் இதை நனியாகச்செய்து கொடுத்து வந்தோம். இப்போது எல்லா ஜனங்களும் இதன் கசத்தை அடையும் படி இப்பத்திரிகை மூலமாய் வெளிப்படுத்தி விருக்கிறோம். உலகத்தில் வெளிவந்திருக்கும் வேதியங்களுக்கேல்வாம் மதுமம்

**இராஜ தத்துவ லேகியம்.**

இழந்த போனபலத்துக்கும் தளர்ந்த போன கரம்புகளுக்கும் ஒரே வேலை லேகியம் சாப்பிட்டபிறகு அதிக் உற்சாகத்துடன் பலத்தை கொடுப்பதில் இத்தற்கு சாமமாய் எதைக்காட்டமுடியும்? இத்தலேகியம் சாப்பிடுகிறவர்கள் இதற்கு சமமான வேலையும் காட்டுவார் களானால் சரி அல்லது இதில் சொல்லப்பட்ட குணங்கள் இதில் அவ்வளவாக இல்லையென்று ரூபிபார்சனானால் சரி அவர்களின் பணம் திரும்பக்கொடுத்த விடப்படும்.

உத்தரவாதுமுள்ள சத்திய ஓளஷதம்.

வீரிகா தத்துவத்தையும் ஓரே கரம்பு தாதுகளின் உற்சாகத்தையும் கொடுத்த தேச காங்கையினால் நீற்றுப்போகும் துரிதஸ்கலிதத்தையும் சொற்பணஸ்கலிதத்தையும் உலேனை மருத்தில் குணப்படுத்தும். மூலையையப்படுத்தி திருப்புகச்சத்தியைத் தரும். பற்பலவாய்வுரோகம், இடுப்பு வலி, கைவலி, பசிமீதம், மலச்சித்தம், இவைகளை கசப்படுத்தி உதில் முதல் தாமான மருத்தென்று தங்கள் சிகேதிர பால் புசுத்தி பேசுவீர்கள். பத்தியயிலலை.

ஒருராத்தல் கொண்ட டப்பி 1-க்கு விலை 10-0-0  
அரைராத்தல் கொண்ட டப்பி 1-க்கு விலை ரூபா 5-0-0  
கால்ராத்தல் கொண்ட டப்பி 1-க்கு விலை ரூபா 2-12-0  
வி. பி. செவவு வேறு.

கமக்கு கேரில் ஆர்டர் செய்தால் மட்டில் இத்தலேகியம் கிடைக்கும். மற்றவரிடம் கிடைக்காது.  
விவசயம்:—

**ஹக்கீம், கா. முஹம்மதுயூசுபு,**  
முஹம்மதியா வைத்தியசாலை,  
பார்க்குப்பேட்டை, தேன்னாற்காடு ஜில்லா

**உலகெங்கும் பெயர் பெற்ற வன்பிளவர் சோப்பு & லர்தார் சோப்பு.**

சாட்டிப் பிக்கேட்கள் பெற்றவை.



துணிகளை வெண்ணெயாக்கக்கூடியது தூல்களை கெடுத்துச் செய்யாதது. துள்களை அகற்றக்கூடியது. மனோநகத்தைத் தடுக்கூடியது. மலிவான விலைக்குக் கிடைக்கக்கூடியது. குளிப்பதற்கு பரிமளமுள்ளது. கோடைகாலத்திற்கு சுருக்கமில்லாதது.

குறிப்பு:— விசேஷ வருதரம்ன்றி கொஞ்ச கோத்தில வஸ்துவங்கள் தேயக்கப்படும். சுழமனை கீரிலும், பிறகுதவான கீரிலும், குளிர்ந்த கீரிலும், கடு கீரிலும், மழை கீரிலும், ஊற்ற கீரிலும் உபயோகிக்கலாம்.

வஸ்திரத்தின் அழகத்தைப் போக்கவும் குளிப்பதற்கும் குளிர்ந்த வரசனைபோடு கூடிய சோப்பு வெண்ணெயானால்;  
வள்ள பிளவர் சோப்புகளை எப்போதும் உபயோகியங்கள்.  
கீழ்க்கண்ட விவசயத்திற்கு எழுதிலும் விலை விபர ஜாப்தா அனுப்புவோம்.  
பிராந்தியுடிகள்:— V. K. அன் ஸன்,  
அம்மன் சங்கிதி, சுவத் இந்துவஸ்திசுட்டிசோப் மேனிபாச்சரர்ஸ்.  
விட்டவாசல், கீழ்க்காட்டு. நல்லமநாபுசுந்து, மதுரை.

**ஜெயகாந்தராசம்.**

எல்லாவியாதிகளுக்கும் கைகண்டமருந்து ஒவ்வொரு குடும்பத்திலும் அவசியம் இருக்கவேண்டியது. இது கைவச மிருப்பது ஒருதேரக் தலைந் தியன் பக்கத்திலிருப்பதுபோலாகும்.

விலை புட்டி 1 க்கு ரூ 2

காத்திரக்கம் உப அகாரான் ஸ்ரீமான் ஏ. ஈ. துணசிங்கம் எழுது கிறார்:—“ஜெயகாந்தராசத்தை உபயோகித்த அனுபவத்திலிருந்து அதை யிகவும் கல்வமருந்தென்று சொல்லுவேன்.”

ஜனுப். ஏ. ற. முகமது காலிஹ் அவர்கள் எழுதுவதைக் கவனி யுங்கள்:—“கொண்டகண்ட டாக்டர் வரதராஜனு தலர்சனின் மின்சார ராசத்தை உபயோகித்தவந்த யார் அதற்குரிய சகல பேலான குணங்களும் ஜெயகாந்தராசத்திற் கிருப்பதை பிரத்தியக்ஷையறிந்து சந்தோஷிக்கிறேன்”

**ஜெயாஞ்சனம்.**

எல்லா கோவுகளையும் வலிகளையும் உடனே குணப்படுத்தும் ஒரு தில்லிய அஞ்சனம்.

விலை புட்டி 1 க்கு ரூ 12

ஸ்ரீமான் ஜி. கே. சுந்தரம் அவர்கள் எழுதுவதைப் பாருங்கள்:— ஜல தோஷத்துக்கும் தலைவலிக்கும் ஜெயாஞ்சனை உபயோகித்ததில் அயிர்தரஞ்சன், ஓரியண்டல்பாம் போன்ற பிராக்கியாதி பெற்ற மருத்துவர்க்கு சமமாயும் மற்றம் அகேச பாம்சனை விட பண்டமக்கீரு சிறந்ததெனவும் அனுபவ பூர்வமாயறிக்கேன்.”

நற்சாட்சிப்பத்திரங்கள் வந்தகொண்டே யிருக்கின்றன.

எஜெண்டுகள் தேவை, கல்வசயிவசன்.

K மாணிக்கவாசகம்,

52, செட்டித்தெரு, கோழம்பு

எங்களிடம் கதர்ப் புடவைகளும் மற்ற கலவரிதமான ஜவுளிகளும் இருக்கின்றன. விலை சாசம்.

**ஜெகமெங்கும் புகழ் பெற்ற**

அசல் சேட் குமரவேல் பிடி கள்  
இ. பி. குமரவேல் பிடி கள்  
நயம் பிடி கள்



அன்பிற் சிறந்த கணவாங்களை!

நாம் எல்லோரும் வேகு நாளாக நமது அசல் சேட் இ. பி. குமரவேல் பிடி களை தவிர மற்ற போலி பிடி களை உபயோகப்படுத்த மாட்டோமென்பது நிச்சய மாய்த் தெரிந்தும் சிலர்கள் போலி பிடி களைக் கொண்டு ஊர் தோறும் பல பாய் பெயர்கள் சொல்லி விற்பனை செய்கிறார்கள்.

ஆனதால் நமது அசல் சேட் இ. பி. குமரவேல் பிடி கட்டுகளில் ஒட்டி இருக்கும் வேலிக்களை கவனமாய்ப் பார்த்து இ. பி. குமரவேல் பிடி தானு என்று கவனித்து வாங்கி உபயோகப்படுத்தி ஆனந் திபுங்கர்.

புரோப்ரைட்டர்ஸ்,

**இ. பி. குமரவேல் பிடி கம்பெனி**

பிராஞ்சுகள்:—  
செய்கண்டூபாத்து, ஹெட்டாபீஸ்,  
ஐதராபாத்து, முக்கூடல்,  
& கொல்லம்

மேலே குறிப்பிட்ட எங்கள் பிராஞ்சுகளில் நயம் பிடி பல தாங்கள் தயாரி செய்து தூர தேசங் களுக்கு V. P. மூலமாயனுப்பி பெரும் சியாதியோடு நடந்தேறிவருகிறது. வேண்டியவர்கள் விபரம் எழுதி கேட்கவும்.

**Prameha Vatika--பிரமேகவாட்டிக்கா**

இம்மருந்து யிருப்பது வித பிரமேக ரோகங்களுக்கும், கவப்பன மோக் சனம், வரதரோகம், கீர அடிப்பும் அகேச வித இரகசிய வியாதிகளுக்கும் கைகண்டது.

15 நாள் மருந்து ரூ 5-0-0. வி. பி. பி. மூலம் அனுப்பப்படும்.  
A. D. W. Tilakarathna Pandit,  
Kadawata, Ceylon.